

Foaia Parohială

AN JUBILIAR - 45 ANI DE EXISTENȚĂ A PAROHIEI

Iulie 2021

Serie nouă, **Nr.5**

Ce înseamnă să fii ctitor sau binefăcător?

Zidirea, renovarea și amenajarea unei biserici, adică a locului unde se va săvârși Sfânta Liturghie și unde omul se întâlnește cu Dumnezeu, se face mai ales prin osteneala din dragoste a credincioșilor. Această osteneală poate să fie sub formă de donații de bani, de materiale sau de alte obiecte necesare, sau poate să fie prin muncă, când oamenii dăruiesc din timpul și energia lor și ajută muncind efectiv. Nu există biserică fără ctitori, fără binefăcători, deoarece orice locaș de cult are la bază dărnicia unor persoane sau a unei comunități. Numele celor care contribuie, fiecare după putere, la această lucrare vor rămâne veșnic legate de respectiva biserică. Cei care ajută la ridicarea sau amenajarea unui locaș sfânt sunt "fericiți și pururea pomeniți". De unde știm aceasta? Chiar din Sfânta Liturghie, în care se spune: "Încă ne rugăm pentru fericiții și pururea pomeniții ctitori ai sfânt locașului acestuia" iar la Vohod (când preotul iese cu Sfintele Daruri): "Pe fericiții și pururea pomeniții ctitori ai sfântului locașului acestuia, pe alți ctitori, miluitori și făcători de bine, să-i pomenească Domnul

Dumnezeu întru Împărăția Sa". Asta se întâmplă la fiecare Sfântă Liturghie, atâta timp cât va exista biserică. Când nimeni din neam nu mai trăiește spre a face o pomenire, când nimeni dintre urmași nu mai merge la biserică, pomenirea ctitorilor și a binefăcătorilor rămâne vie, pentru că Dumnezeu veșnic își aduce aminte în ceruri de cei care și-au adus aminte de El și L-au iubit în timpul vieții lor pământești, așa cum ne spune Iisus Hristos în Evanghelia după Matei în capitolul 10, versetul 32: "Oricine va mărturisi pentru Mine înaintea oamenilor, mărturisi-voi și Eu pentru el înaintea Tatălui Meu, care este în ceruri".

Biserica este casa prezenței și a lucrării Sfintei Treimi, pentru sfințirea și mântuirea oamenilor. La sfârșitul slujbei de sfințire a unei noi biserici ortodoxe se cântă: „Această Casă, Tatăl a zidit-o, această Casă, Fiul a întărit-o, această Casă, Duhul Sfânt a înnoit-o, a luminat-o, a sfințit-o și a sfințit sufletele noastre.” Deci o biserică este zidită de Sfânta Treime, dar folosind darurile și mâinile credincioșilor. Practic, din lucrul mâinilor noastre noi "împrumutăm" lui Dumnezeu. Și oare cine nu ar vrea să Îl îndatoreze pe Domnul?

Concursul internațional „Împreună cu Hristos prin lume, la început de mileniu III”



Pentru mulți dintre noi luna iunie nu este numai luna lui cireșar, care-și deschide larg porțile către vară și în care mireasma teiului se răspândește peste lume, ci a fost (și rămâne) o lună a bucuriei și emoției de sfârșit de an școlar. Această emoție și bucurie ne dorim să le fi simțit și copiii noștri din Parohie, participanți la concursul internațional „Împreună cu Hristos prin lume, la început de mileniu III” și premiați în ziua de praznic a Pogorârii Sfântului Duh (Rusaliile), duminica 20 iunie anul curent.

Concursul, ce a implicat copii din țară și din diaspora, a avut loc pe data de 29 mai și a constat dintr-un test grilă online, având ca temă Pătimirea, Învierea și Înălțarea Domnului, precum și

Pogorârea Sfântului Duh. Acest proiect s-a adresat copiilor cu vârste între 6 și 14 ani, fiind împărțit pe patru nivele școlare. Parohia noastră a avut reprezentanți la trei nivele de vârstă: Maria Constantinescu și Matei Dan pentru clasele I-II, Xenia Gemănaru și Dimitrie Constantinescu, clasele III-IV și Teodora Brădășan, Adelina Petre, David Perța și Matei Dobrea pentru clasele V-VI.

Ne bucurăm pentru implicarea copiilor și a părinților lor în acest proiect, le mulțumim pentru munca depusă, îi felicităm pentru rezultatele deosebit de bune obținute (premiile I și II) și ne dorim ca pe viitor cât mai mulți copii să li se alăture la astfel de evenimente.

Sfânta Taină a Botezului

Explicații practice

Botezul este una din cele șapte Taine ale Bisericii Ortodoxe (celelalte fiind Taina Mirungerii, a Spovedaniei, a Împărtășaniei, a Cununiei, a Hirotoniei și Taina Sfântului Maslu). Prin Botez omul primește de la Duhul Sfânt eliberarea de păcatul strămoșesc și cel botezat devine membru al Bisericii. Fără Botez nu putem intra în Împărăția veșnică, după cum spune Domnul Iisus Hristos: „De nu se va naște cineva din apă și din Duh, nu va putea să intre în Împărăția lui Dumnezeu” (Evanghelia după Ioan 3,3)

Nașii de botez trebuie să fie creștini ortodocși botezați, membrii activi ai bisericii. Poate să fie o familie, cununați în biserica ortodoxă, dar poate fi și o persoană singură, dacă aceasta trăiește curat, în credință.

Lucrurile necesare pentru botez sunt:

<> **Lumânarea de botez**; simbol al luminii primite prin Botez. Poate fi împodobită decent cu flori și/sau o panglică, alte elemente de decor neavându-și rostul.

<> **Fașa** (o fâșie de pânză), simbolizează drumul vieții.

<> **Pânza albă (sau prosopul mare)**; în ea este înfășurat pruncul imediat după ce este scos din apa botezului. Simbolizează haina luminoasă pe care sufletul o primește la botez.

<> **Ulei de măsline**, spre aducere aminte de renașterea omenirii după potopul din vremea lui Noe. Când Noe a dat drumul porumbelului de pe corabie, acesta s-a întors cu o ramură de măslin în cioc.

<> Se mai poate aduce o **icoană** a Sfântului al cărui nume îl poartă copilul, sau a Sfântului ocrotitor al familiei.

<> De asemenea se poate aduce o **cruciuliță**, pe care copilul o va purta mai târziu.

Înainte de botez

Înainte de botezul propriu-zis, avem o parte de pregătire. Aceasta începe practic din prima zi de după naștere, când se fac rugăciuni, acasă sau la spital. Apoi, în a opta zi după naștere, mama vine cu pruncul la biserică și se fac rugăciunile de punere a numelui. La 40 de zile se fac rugăciunile de curățire, prin care mama este introdusă din nou în viața bisericii, după cele 40 de zile de grație în care s-a ocupat doar de copil. Aceste rugăciuni se

fac în pridvorul bisericii, unde mama se așează în genunchi cu copilul în brațe.

Desfășurarea botezului

<> Întâi sunt rostite **rugăciunile de dezlegare**, în pridvorul bisericii. Nașii, ținând copilul în brațe, sunt întrebați de trei ori dacă se leapădă de Satana și ei răspund de fiecare dată ”mă lepăd!” Apoi sunt întrebați dacă se unesc cu Hristos și ei răspund ”mă unesc cu Hristos!”, după care nașul/nașa rostesc **Crezul**, mărturisirea de credință ortodoxă. Acesta este și motivul pentru care este obligatoriu ca nașii să fie creștini ortodocși, pentru că nu poate face o mărturisire de credință ortodoxă cineva care nu este ortodox.

<> Preotul dă **binecuvântarea** obișnuită, ca la Sfânta Liturghie și la celelalte Sfinte Taine: ”Binecuvântată este Împărăția Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh”

<> Se face **sfințirea apei** (prin rugăciuni de la Bobotează, când se face sfințirea Aghiazmei Mari).

<> Se sfințește uleiul și Preotul varsă de 3 ori din ulei în cristelniță spunând ”Să luăm aminte, Aliluia, Aliluia, Aliluia”.

<> Copilul este **uns cu uleiul sfințit** pe frunte, bărbie, piept, spate, urechi, obraji, mâini, picioare.

<> Urmează **scufundarea copilului de 3 ori**, în numele Tatălui, al Fiului și al Sfântului Duh.

<> Copilul scos din apa botezului se dă apoi în brațe nașilor, care îl primesc în pânza (prosopul) de botez.

<> Se aprinde lumânarea, simbol al luminii primite.

<> Preotul **unge copilul cu Sfântul și Marele Mir**. Ungerea se face în semnul Sfintei Cruci, pecetluind toate simțurile. Acest Mir, făcut din ulei de măsline și mirodenii, este sfințit de mai mulți episcopi în Joia Mare și apoi distribuit preoților la parohii.

<> Preotul cădește și împreună cu nașii care au pruncul în brațe și lumânarea aprinsă **înconjoară de 3 ori cristelnița**, cântând ”Câți în Hristos v-ați botezat, în Hristos v-ați și îmbrăcat!”

<> Se citește Apostolul și Evanghelia.

<> **Este tuns păr de pe capul copilului** în semnul Sfintei Cruci, simbol al legământului încheiat cu Dumnezeu, ca primul act de jertfă adusă de copil lui Hristos.

<> Preotul ia pruncul în brațe și îl **îmbisericește**, închinându-l la icoane. După botez, **copilul este împărtășit** pentru prima dată. Așadar, Taina Sfântului Botez este legată de alte două Taine, a Mirungerii și a Sfintei Împărtășanii.